

SZÉKESFEHÉRVÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7.

FELTÉRÉS-SZÁM: 119.
Hirdetéseket és előfizetési pénzeket a kiadóhivatalba küldendők.

Felolvasó szerkesztő és kiadótulajdonos.

FENYES LÁSZLÓ.

Előfizetési árak:

Fel éves 18 Kor. — Fél éves 8 K. — Negyedévre 4 K
Egyes szám ára: 10 fillér.
A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

Kereskedők és iparosok sérelme.

A magyar polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslat, melyet az igazságügyminiszter a napokban terjesztett a törvényhozás elé, élesen foglalkoztatja a magyar kereskedői- és iparos köröket.

Az említett törvényjavaslat 34. szakasza idéte elő azt a nagy mozgalmat, melyet a budapesti kereskedelmi és ipartanára a kereskedelmi és iparérdeket vesztélytetést azon szakasz módosítása tárgyában országgyűlést indított.

Az 1875. XXXVII. t.-cz. 31. szakaszának rendelkezését, mely szerint „könyvkivonat és számlakövetelések bejegyzett kereskedők részéről kereskedők ellenében a peresés vált bejegyzés kellétől számitandó tiz — nem kereskedők ellenben pedig két év alatt azon hely bírósága előtt perelhetők be, ahol a könyvek vétenek”, — az új perrendtartás említett szakasza a módosítás, hogy „bejegyzett kereskedőknek és iparosoknak szemben létező könyvkivonatot bemutatja, az utolsó bejegyzés kellétől számitandó két éven belül a könyvtel helyének bírósága előtt is perelhető.

Az a kitétel pedig, hogy „más kereskedővel szemben” nagyon alkalmas arra, hogy a kereskedők és iparosok oly beláthatatlan károkat okozzon, amelyeket azok a jelen kedvezőtlen gazdasági viszonyok mellett, de anélkül is, alig fognak tudni elviselni.

Mit céloz az említett sérelmes szakasz rendelkezése? Azt, hogy a fogyasztó a kereskedelmi forgalom fogalma alul egyszerűen kivétesék, mert, mint a javaslat indoklása mondja, a törvény által meghatározott bírói illetékesek csak a kereskedelmi forgalom érdekeit van hivatalu szolgálni.” Eszerint kereskedelmi forgalom alatt csak kereskedő és ke-

reskedő- illetve iparos- és kereskedő közt kötött ügyletek értendők.

Hogy ez mennyire ségélmes és mily mértékben ellentéz a mi viszonyainkkal, az rögön szembeszökik, ha megfontoljuk, hogy Magyarország a kereskedő és iparos forgalma igen nagy részben kiseretlen a fogyasztóval kötött és lebonyolított ügyletekből áll.

Ha már most a kereskedő, vagy iparos a fogyasztóval kötött valamely ügyletből folyó követelést peresíteni akarja akkor az említett szakasz értelmében az ő illetételepén lévő bíróság nem illetékes, vagyis egy helybeli kereskedő pl. akinél üzleti összeköttetési az egész Dunántulra, vagy ennek egy nagy részére terjednek ki, az egész Dunántul minden járásbíróság székhelyen tartson egy jogi képviselőt, akivel aztán helytölon levelezésben állhat, olyannyira, hogy erre a célra akár külön levélút tartson. Mert sohol széles a világon a hitelbe való vásárlás oly mértékben nem dívik, mint nálunk, aminek természetes következménye, hogy a kereskedőknek és iparosoknak nálunk az a legtöbb peres ügye. Ha már most a fogyasztó nem perelheti saját lakhelyén, akkor az ügyvédekkel való folytonos levelezés és az ezzel járó egyéb dolgok oly nagy peren kívüli költségek okoznak, amely a legtöbb esetben az egész számlakövetelést elenyeli.

Igy aztán akárhányszor esethen a kereskedő, vagy iparos kénytelen lesz, követelésének érvényesítéséről lemondani.

És mi lesz ennek a következménye? Az, hogy a kereskedő és iparos kénytelen lesz a vidéki fogyasztók hitelét megszorítani. Így is, ugy is szenvedni fog, de utóbbi esetben forgalma jelentékeny csökkenése visszahatással lesz a nagy kereskedelem és gyárparra, de csekéni fog a városok idegen forgalma is. Mindez pedig nem valami jótékony

befolyást fog gyakorolni a közgazdasági életre általában.

Jó lesz tehát, ha az összes kereskedelmi és ipari szakleltételek résen lesznek és teljes erővel csatlakoznak a budapesti kereskedelmi és iparkamarának az ügyben indított mozgalmához.

Számos más oldalról is meg lehetne világitani, mily káros következményekkel járhat az említett rendelkezés, de azt hisszük, az itt felhozottak is elegendők arra nézve, hogy az érdekeltek körök teljes erővel igyekezzenek érdekeiket megvédeni.

Szemlélt.

Fejérvármegye népessége.

Az országos magyar statisztikai hivatal most küldte szét a mult évi népszámlálás eredményéről szóló vastok kiadását. Fejérvármegye népességi viszonyait az alábbiakban közöljük, összehasonlítást téve az 1890. évi viszonyokkal.

I. Adonyi járás.

	1890.	1900.
Baracs	1.041	1.161
Batta	1.133	1.290
Dunaaptele	4.426	4.466
Dunapentele	3.637	3.814
Ercsi	5.673	6.130
Érd	3.308	3.604
Ivácsa	1.775	1.786
Kispestag	472	545
Kisperkátá	917	1.091
Nagyperkátá	3.549	3.709
Ráczalmás	3.599	3.992
Ráczkerekasztur	1.630	1.846
Szabolcs	1.051	1.360
Összesen	32.291	34.784

TÁRCZA.

Koldusok.

Ódakünn már hajnalodott, amikor Serge de Saint-Ulric gróf elhagyta végre a klubját.

A portás kocsiért futott, a gróf azonban visszahagyta. Gyalog szándékozott hazamenni. Feltúrta a klubját galériáit, aztán lassu léptekkel elindult a boulevard szelvényén. Homloka úgy izmolt, mint a kohó; a a halántéki pedig lázasan lüktetett. A his hajnali szél átditó árként csapott az arcába, csilapítva kissé szilót gondolatait.

Most tehát mindennek vége, — ő már elkészült; neki már vége. Ősei vagyonát megette a kártya, meg a többi. Nem marad számára más, mint az a kis életjáradék, havi 20 lajosarany, amit egyik nagybátyja hagyott né örökül.

Négy év alatt káldt el a vagyonával. Pedig pompás, nagy stílt játékos volt. A kártya végül mégis elnyelt mindent.

— Hiszen akart ő, több ízben igyekezett kimekedni a csébitó szíren karjai közl. Felejtett keresett a szerelemben, lovakat vásárolt, a táncestélyeket is fölkereste, magácsérlet mindent, hogy megszabaduljon a demóntól, amely végül lesodorta az örvénybe. . . .

Lassu léptekkel indult most hazafelé és lekéhen, mint esernyi szemrehányás töltött fel egész multjának képe: a roulette, a zold asztal, buccarné . . . az álmatlan éjszakák véghetetlen sorozata, ez az a

mai estén az utolsó bankóját nyelte el a bankár szerencsésje.

És a mint így lassan hazafelé handukolt, egy ember került melléje a ködös, hajnali utcában.

— Uram . . . könyörgök . . . egés: nap nem ettem semmit . . . olyan . . . olyan éhes vagyok! . . .

Serge ösztönszerűleg a szemében csipette a monocle-ját. Pillanatra rémzett a koldusra, aki megmozdította, aztán vállat vont és tovább indult. Uram! . . . könyörtöljön! . . . Csak egy csekélységgel! . . .

— Hagyjon nekem békét!
A koldus azonban mind állhatatosabban követte őt.

— Én egyelősen hallgató voltam . . . doctor juris . . . szerencsétlenség ért . . . a feleségem vak . . . beteg az anyám . . . négy kicsi gyermek . . .

Serge bosszusan kiáltott rá:

— Hagyjon már békét! Takarodjék!

A koldus azonban el nem rettentette a durva hang s meghajlott derékál tovább folytatta litániáját:

— Szégyellem, hogy koldulnom kell . . . de meg kell lennie . . . és én nem fog megtagadni egy csekélyke almanizmat ilyen rongyos embertől . . . hiszen ön, uram, gazdag!

Serge hírtelen megfordult és gunyosan felkiáltott:

— Gazdag? Ugy? . . . Nos hát tudja meg, az egész vagyonom havi 20 arany. . . Mért nem

jött tegnap amikor még 50,000 frank volt, az évi jövedelem. Azt hiszi talán, mert új a kalapom és jók a ruhám, ezért már gazdag vagyok? Ez az ötletem felejtse el; a ruhám még ki sincsenek fizetve. Irigyl, mert lakk a cipóm? Nos, hát az a szegény varga, aki ezt gyártotta, sohas látja a pénzét. Talán azt irigyl, hogy pompás a lakásom? Ah barátom, hoinap már bevonulnak oda a végrehatják, a faskálisok és egyéb hitelzők és magukkal visznek mindent! . . .

Én Saint-Ulric gróf vagyok. Csaldáfám viszonyulik a messi évszázadok véghetlenségébe. Rokonom hercegek, mártik és bárók. Ha levelet irtam, pesi-korona pécsettelt sárkán le azt. . . Évi 50,000 frankom sem tudtam a rangomnak megfelelő módon élni, én most amikor 400 frank a havi járandóságom, gazdagnak nevez? Hízen abból meg nem ebédelhetek illő módon minden nap! . . . E pillanatban azonban nincs egy garasom sem. Varjon tehát még 12 napig, amíg az ügyvédem elkldti a járandóságomat.

A kulcs zavartan auttogta, ha ő neki 400 frankja volna minden hónapra, gazdagnak érezné magát.

— Ej mit! — kiáltott fel a gróf! — maga a gazdag kettők közl, barátom! Először is magának pompásan jövelemező kereseve van: koldus, még pedig az ügyesek lajtájából, aki nem resteli bevárni a hajnalot az utcán, hogy könyörgő szónoklattal megcsipje a klubokból hazatérő éjszakázókat. Pszichológianak ez óné kitűnő: aki éjszakai, attól könnyű kicsalni a garasokat, mert hajnalfele

2. Modri járás.

Table with 3 columns: Name, 1890, 1900. Rows include Bakonyráckány, Balinka, Bodajk, Csákbéreny, Csákvár, Csákrákó, Csurgó, Gánt, Guttaimási, Isztimér, Kosma, Kuti, Magyaralmás, Moor, Ondód, Söred, Veleg.

Összesen . . . 30.616 31.239

3. Sárbogárdi járás.

Table with 3 columns: Name, 1890, 1900. Rows include Alafalpa, Alöszentiván, Csesze, Hercezagtva, Igar, Kálóz, Nagylók, Pusztacsöreg, Sáregres, Sárkeresztúr, Sárosd, Sárszentmiklós, Szentságota, Székelyháza, Vajta.

Összesen . . . 37.757 42.328

4. Székesfehérvári járás.

Table with 3 columns: Name, 1890, 1900. Rows include Ába, Csőr, Csösz, Falubattány, Füle, Gárdony, Inola, Iszkauszgyörgy, Jenő, Kápolnásnyékpettend, Keresztes, Kisközi, Lovasbény.

a szív érzékeny, a fej fáradt s a kéz hamar nyúl a zsebbe. Aki a játékszalag mellől jó ritkán tagadja meg a koldustól az almanaszt. On nem is éhezik; sőt pompásan étkezik is, mint jól táplált arabból láthatom. A ruhák csak mesterségesen rongyosok, otthon mindenestre meg van a jól fölszerelt ruhátára. A felesége éppenséggel nem vak hanem igenis gondos háziasszony, aki jól megreggelvi várja őt, mikor hazra jön. A koronete naponta 25-30 frank. Ebből főire is rakogat és mire feleséporádik a lánya, jól férjhez fogja adni egy derék emberhez; az esküvőjén hintóban fog robbogni a menyasszony után, mint igazán boldog örömapa. On az almanasz burokraja; mint munkás, talán koplana, de így fényes az élete sorja. Az igényei szerények és egyszerűek. On nem csak gazdag, barátom. On milliomos.

Mialatt a gróf ezeket a szavakat lelkes hangon, olykor kacagva mondogta, a koldus szög szerényen, de kitérően mellette lépkedett. Serge most hirtelen megállt. — Itthon vagyok . . . De nem akarom, hogy ezt a hosszú beszédem híába hallgatta végig. . . fogja ezt a . . . a . . . — A gróf a zsebébe nyúlt, kereséssel; aztán sarany arannyal egy soust húzott elő. — Ez az összes pénzem e pillanatban.

A koldus méltóságát teljesen hódított vissza; nem fogadta el az almanaszt. De szintén a zsebébe nyúlt s gúnyosan elővette az éreméjét, aztán egy lajossal veti két ujja közé és tiszteletteljesen meghajolva a gróf felé nyújtotta. Megengedi, gróf ur, hogy ezt a 20 frankot önnek teljáljam?

Guy de Téramond.

Table with 3 columns: Name, 1890, 1900. Rows include Moha, Napaj, Nádasládány, Nagylák, Pákoz, Pátka, Polgárdi, Seregélyes, Soponya, Sukoró, Szabadhattyán, Szentmihály, Táz, Urháda, Velence, Zámoly.

Összesen . . . 49.917 50.694

5. Vadli járás.

Table with 3 columns: Name, 1890, 1900. Rows include Acsa, Alesut, Baracska, Bicske, Bodmér, Bod, Csabdi, Diósd, Doboz, Etyek, Felsőut, Gyuró, Kajtászentpéter, Kuldó, Many, Martonyvásár, Pázmánd, Pusztaszámor, Siskút, Szár, Tabajd, Tárnok, Tordas, Ujbanok, Vasi, Vereh, Vértesszőlő.

Összesen . . . 44.826 44.709

Összeállítás.

Table with 3 columns: Name, 1890, 1900. Rows include Modri járás, Sárbogárdi járás, Székesfehérvári járás, Vadli járás.

Vármegyei összesen . . . 194.907 203.694

Székesfehérvár thv. . . 27.548 30.451

A fenti összegekben nincs benne a katonaság, a mely 1716 számot tesz ki Székesfehérváron s a vármegyében összesen 241-et.

Az eredmények a vármegyében nem valami kedvezők, mert mint látni való többi község vissza fejlődött. Az átlagos szaporodás is valamivel alatta marad az ötvízdenkénti eddig elért tíz-ezres szaporodásokhoz. Vallás szerint — ez iránt is érdeklődni szoktak az emberek — így oszlik meg Fejérmegye népessége: róm. kat. 135.726; gör. kath. 81; gör. kelet. 679; ágost. evangélikus 6224; ev. református 55.880; unitárius 251; izraelita 5.075; egyéb 19. Magyar anyanyelvű 172.211; német ajku 25.034, több 4.129; a többi aprólékosan oszlik meg.

HIREK.

A főreáliskola estélye. Egyszerű igényű, de hála a rendezők ügyességének, régtől fogva népszerű estélye a székesfehérvári közönségnek a főreáliskola évenkénti záró ünnepélye, a mely az idén esztőtörtökön este folyt le az intézet tágas helyiségeiben, a melyen megjelent dr. Városgy Gyula püspök is. A hangverseny első két számát a honvédeknek ar előadás képezte, Először „Czikna Panná-t, Frycaj karmesternek egy tényleg igen tipikus

és hangulatos cigány motívumokból összeválogatott jellemrajzát az ő izléses hangszerelésével, aztán pedig a „Virág susogás"-t adták elő, Blonnak ezt a sordínás hangulat képet Egy szavaltat után az ifjúsági vegyes kar szerepelt két számmal: cigány-chorus a Preciosa dalmából és egy kurucz dal: „Csinom Palkó". A mit ezzel a betanítással Frycaj karmester elérni tudott, az bámulatra méltó, Tiszta hangvétele, fegyelmezett chorus ez, a mely akármelyik drámai zene színpadon megállná a helyét. Óriási fáradtság lehetett a betanítás, a melyet a nagy számú közönség nem is késett hosszan tartó tapsaival jutalmazni. Azután dr. Löwy Karoly né következett az „Appassionata" első részével. Beethovennek e kifünő interpretátorát talán még egyszer sem hallottuk ilyen hatalmasan játszani, mint ezuttal. A nagy symphoniai zeneköltőmennyek minden akkorja harmonikusban, tisztán tört elő abban az egyszerű torna teremben, lekötötte a hallgatót s magával vitte az eszményi magaslata, a hova csak a wáhringi sirkertben nyugó nagymester-nél lehet passzpartout váltani éjszaka már, az előttünk levő sorokban élő s tánczra perdelni vágyó apró kisasszonykák petrezselyem kongresszusa sem zavar többé. A kisasszony-lányos mamák — már a kiket illet — mindenestre jól tennék, ha hangversenyek előtt figyelmeztetnének mous-selin fehér ruhás lánykáikat, hogy a sárka répa és az anizks thémát hagyják a második négyesre s ne tisztelegjen meg vele a hangverseny terem publikumát, mert belső lelki világuk ez intim részeire igazán nem érdemes sem a profán nagy közönség, sem az a néhány esziszterci pap tanár, a kit a Sors véletlenül a hátk mögé áltetett. Jó szerencse, hogy magunk között vagyunk ilyenkor és Székesfehérvár idegen forgalmából nem jut hangversenyre. Mert különben nyilván az lenne rólunk a vélemény: a székesfehérváriak nagyou szépen muzikálnak s igen hangosan beszélgetnek. Löwy né urnót egyébként a közönség zajosan tapsolta s ez a taps nem a konventionális udvariasságból eredt. Annak az estélynek, a melyen ő és Frycaj karmester mtködnék közre, nyert egye van. Kárándul még egy Brahm's féle magyar tárgyú változatot játszott el. Azután egy monológ következett, majd Tomm Béla Wiennai-wszk „Legendá"-ját adta elő bensőségteljes erővel s az ő szolid technikájával.

Az estély e részét az ifjúsági énekkar fejezte be. Azután következett a táncmulatság, a melyen jelen voltak: Asszonyok: Babay Dezsőné (Keresztes), Balogh Ferencz né, öv. Berger Miklós né, Bernstein Sámuel né, Bihar Ferencz né, Bihar Elemér né, báró Botmer Artánd né, Braun Ignác né, Deutsh Simon né, öv. Douján Miklós né, öv. Endrész Sándor né, Fischer Ester, Fittler Béla né, Fricay Richárd né, Gáspár Karoly né, Gráz Bernát né, öv. Gránvárdi Karoly né, Havas Sándor né, Hauser Lipót né (Sár-Ala), Háhn Ilma, öv. Háhn Jakab né, Heji Imrén né, Hochvald Mór né, Kalmár László né, Kádor Dávid né, Kelemen Béla né, Klein Adolfiné, Klein Józsefné, Kodes Venczell né, Koronafy Karoly né, Kohn Adolfiné, Kovács Ferencz né, dr. Kuthy Józsefné, öv. dr. Ligeti Józsefné, dr. Löwy Karoly né, Lusztig Manó né, Mayerhoffor N. né, Mosconky László né, Novák Somán né, Örvény István né, Feis-sach N. né, Probst N. né, öv. dr. Rieder Gyula né, Sakic N. né, Schmid Józsefné (Várpálta), Schöb-berger Henrik né, Schön Ignác né, Schvartz Márkuz né, Sebestyén Józsefné, Silberberg Karoly né, dr. Steiner Jákóné, Stern Mihály né, Strasser Ar-minné, Szabolczy Imrén né, Szabolczy Nina, Tajka Jakab né, Wertheim Samu né, Závodnik Sándor né, Zsiborczek Gusztáv né, Zilzer Manó né. Leányok: Babay Etelka (Keresztes), Balogh Jolán, Bernstein Ida, Bihar Szilárd, Deutsh nővé-rek, Farnay Ida, Fittler Lujza, Grünvald Matild, Gerenday Ilonka, Heji Irma, Hauser Erzsike és Her. ujn (Sár-Ala), Heumann Irén (Közésmárk), Kal-már Emmi és Rozsi, Klein Mariaka, Kodes Ma-riaka, Koronafy Margit, Kovács Irén, Krászl Oti-lia, Lusztig Hedvig és Melania, Mäder nővérek,

Meisel Vilma, Michler Micske és Lenke, Novák Katalin, Porós Ilona, Prohát Mikló, Preisach N., Tiedler Andras, Sakó Emmika, Sebertyén nővérek, Schlessinger Dóra, Schlessinger Erzsébet, Schindig Böske, (Vár-Palota), Schosberger Ilonka, Schön Etelka, Schvarcz Etelka, Schvarcz Etelka, Schvarczbach Flóra, Strasser Gizella, Szabó Mária, Szabó Mariánka, Szebehelyi nővérek, Takács Erzsébet, Türk Margit és Rózsa, Vaimar Katalin és Mária, Vajda Renée és Jolán, Vaisz Rózsika, Veltner Lenke, Wertheim Margit és Kata, Závodnik Vilma.

— **A kereskedelmi jünális.** Holnap Péter-Pál napján lesz a nagy nap. Már ma egyebet sem lehet látni Szekeséhvár-ártól, mint egy és kétfogatón robogó rendezőket, a kik nagy munkájuk tudatán lázasan és titokteljesen készítik elő a kereskedelmi akadémiának épülete javára rendezett nagy kerti mulatság részleteit. Az állhívtások, — mint kolera idején — permanens főlért tartanak, a parancsszavuk nyomán a Lovóde lényes fái alatt egy másuttan bontakoznak ki a díszes ponyvás átrák nemzeti színű zászlókkal és élmes felirásokkal, Ma délelőtt már megérkezett az öreg közö is, a mely a dinamogépet hajtván a villanóosságot fogja szolgáltatni a kertben felállított 12 ilylámphoz, valamint a táncz és fedett buffé világtárához. Mindjárt a bejáratnál nem messze az *állatsergelt* pavilonja lesz, a cukrászda közelében a fenyvesek közt a *trafik sátor* és a *magyar-estéda*. Bent a tulajdonképpeni vendéglo-kert helyiségben van felállítva a tarka színpad, a melynek mösora még csak holnap válik a világirodalom közkezevé. A lovászház tornaszán egy pezsgós buffé lesz. Kint a tenispályák, félbalooldan 3 sátor a *panoptikum*, a *szereveschöngyászal* és a *gyorsfénkpépes* részébe. Közélemben vannak az automaták, a sör és a limonádé automatá, ez utóbbi egy hölgy alak, a mely a szivén át bocsájtja ki a limonádés poharat. Mellette az alvó fakirimmár nem új, de annál élembőbb ötletű sátra. A tenisz pálya mellett ismét egy pezsgós sátor és a confetia virág sátor. Mintegy 90 hölgy fogja az árusítást végezni. Estére kelve felgyulnak a villamos lámpák, a Dür-féle reflektor, a lámpionok, az olasz énekes csoport és a többi és a többi. A belépő-díj személyenként 2 korona, családijegy 5 korona. A mentőkről is gondoskodva van, hogy ha valaki a sok gyönyörtségtől rosszul lenne, azt rögtön segítségben részesíthessék. Ha szép idő lesz, bizonyára egész Szekeséhvárban kint lesz holnap a lovódeben, mert bárhogyan rossz nyelvtűködjünk is, a rendezőség valóban nagy és érdemes munkát végzett, hogy a város és a vidék társadalmát egytvé hozza.

— **Beírások a jövő tanévre.** A helybeli kath. főgymnasium első osztályában a jövő isk. évre a tanulók felvétele június 30-án, július 1-én és 2-án lesz az intézet dísztermében a földszinten, mindhárom napon d. e. 11 órától 12-ig. Beírásí díj 8 korona. Bizonyítványuk minősége szerint előbbséggel bírnak a helybeliek és katolikusok.

A női keres. szaktanfolyamra való beírások július hó 1-én kezdődnek és július 3-án bevégeződnak. A beírásokat a felső kereskedelmi iskola igazgatója eszközli.

— **Az erdőőr fegyvere.** Súlyos szereztsélenység történt eserdán délután Polgárdi határában. *Bajcsi* László, a gróf Batthyány-uraladom erdőőre a Cs. i pusztan rendes korját végve egy mezei munkás-csapatra talált, a mely az erdőberek fiatal fáira aggatta ruháit. Miután ez már többször megtörtént s mert a munkások szidalmazták is az erdőőrt, ez magával vitte néhány munkás tarisznyáját. A munkások közül *Baracsi* István, két fiával ellenszolgált az erdőőrnek a állítólag neki is támadtak. Az izmos erdőőr lerázta őket magáról, majd, mikor másodizben is megakarták támadni, fegyverét használta. Szándékosan cselezt-e, vagy sem, azt a vizsgálat fogja kideríteni, tény az, hogy

lovás után *Baracsi* István holtan került el, az egész serét töltés gyomrába furdótt. *Baracsi* most már az ügyészségnél van s ügyében a vizsgálatot *Tömör* bíró vezeti. Az agyonlőtt munkás családjánál özv. gr. *Batthyány* Gézán személyesen jelent meg s a temetésről gondoskodva kijelentette, hogy a hét tagból álló család: ezental rendszeren segíteni fogja.

Halálozás. *Toman* Imréné, szül. *Bató* Gizella 23 éves korában, három évi boldog házasság után elhunyt. Temetése tegnap délután volt igen nagy részvét mellett a Kigyó-utca 8 számú gyászszobából. A fiatalon elhalt asszony halálát gyerme süllés okozta.

Közvetnyilvánítás. Mindazon rokonaim, jóbarátaim és ismerőseim, kik Istenben boldogul drága jó nőm elhunytá és temetése alkalmával részvételnek bármely alakban kifejezését adni szíveskedtek, és ezáltal a súlyos csapás felett mélyen érzett fájdalommat enyhíteni iparkodtak, ezton fogadják hálás köszönetemet. Szekeséhvárrott, 1902. június 28. *Toman Imre*.

— **Mulatságok.** A szekeséhvári iparos ifjúság önképző köre holnap a *Latzkovits-féle* budai uti vendéglo-kert helyiségében zárkört jünálisát rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 1 kor, családijegy 1 kor. 60 fill.

A „magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyletének” szekeséhvári fiókja július hó 6-án *szereveschöngyászal* rendez az alsó királyos 2 szám alatti helyiségében. Belépő díj: személyjegy 80 fillér, családijegy 1 kor. 60 fillér.

A déli vasút műhely dalversenyét, t. évi július hó 6-án a tatali dal verseny költőseinek és eszteré hangversenyt rendez a *Latzkovits-féle* vendéglo-kertben. Belépő díj 50 fillér.

— **A IV. kereskedelmi kongresszus.** A szekeséhvári kereskedelmi társulat ez uton lozza tisztelt tagjainak tudomására, hogy a *III. kereskedelmi kongresszus végrehajtó bizottságától* a következő tudósítást kapta kézhez:

A Miskolcon tartott 3-dik kereskedelmi kongresszus végrehajtó bizottsága tegnap délután üléseben elhatározta, hogy a legközelebbi kongresszus *Sopronban 1902 évi szeptember hó 21 és 22 napjára*, tartalék meg. A napirendre vonatkozó eszeteles indítványok ez évi július hó végéig a központi bizottsághoz (a budapesti kereskedelmi és iparkamara címzére) küldendők be. Eről oly megjegyzéssel van szerencsém t. Címzet értecsitni, hogy a formaszart, végleges meghívókat, annak idején, a Sopronba alakítandó szervező bizottság fogja szétküldeni. Kelt Budapestben 1902 június hó 10-án.

E tudósítás folytán, a társulati választmány megbízásából, felkérem a választmány t. tagjait, hogy a mennyiben egyes, a kereskedelemre fontos kérdéseknek a kongresszus napirendjére tétését óhajtának, e tárgyú eszeteles, röviden indokolt rrdítványaitak folyó évi július hó 15-ig nálam írásban beadni sziveskedjenek, hogy azokat kellő időben a központi bizottsághoz vezethessem. *Dr. Schlamadinger Jenő*, ügyvéd, a kereskedelmi társulat titkára.

— **Ejje! a vasuton.** A nosztelek éjszakában robogva vágatott a vicindis, prázskölve, mint valami niebelungi sárkány, az Urnak 1901 évében, július 11-én. Már Sáros felé szállt el a baktér, mikor *Jankovits* Zsigmond jegyzisgáló benyitott a női szakaszba, a hol egy hentes mestert talált, *Szalai* István urat. A jegyzisgáló rre szólt az aluvóra: menjen ki. Az aluvó a jegyzisgálonak azt felelte, hogy: nem megyek. Ebből támadt az a bünygi főtárgyalás, a mely ma tolyt le *Kecser* Izor elnöklele alatt. Mire ugyanis a vicindis Sárosra derobogott, Szalaihoz igen goromba volt a jegyzisgáló, ez már csak azért sem akart leszállani. Belelendegedett a dolgba *Keller* Ferencz állomásfőnök, s ketten erőszakkal ránczították le a hentesmestert a kupéból. Közben Szalai védekezett s gyomortájékon rugdalta a vasuti rend csnálókát, a kik a helyett, hogy feliták volna nevét a hentesmesterek, a botrányt provokálták. A tsvényezék *Bors* algyéssz vad- és dr. *Schlamadinger* Jenő védbeszéde után, az enyhítő körülmény figyelembe vételével hatóság elleni orszáki csejmen 3 napi fogházra és 60 korona pénzbüntetésre ítélte Szalait. Az ügyész és a védő feleltek.

— **Helyreigazítás.** Multkörti számunk „Uj tizlet” czimut hirdetésének aláírásá tévedésből hiba csuszott be. Az aláírás a következőképpen helyes: Hercz R. és társa bécsi fióküzlete.

Nyilttér.*)

Uj üzlet.

Van szerencsénk a mályen tizletet hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy Bécsi I. Róthetmarktstr. 19. I. Gótscholdmagáse 7. I. Baumertark 18. VI. Mariahilferstr. I. számú telekneink egy fióküzletet, Szekeséhvárrótt, ideiglenesen nádor-utca I. szám alatt megfogjuk nyitni. Ezen fiók tizlet alapításánál nem vezeltel bennünket semmiféle nyereségekig vágny, hanem kiadólag czégnök egyik társágúknak: Herz Részó urnak, határozott kivánsága, hogy abban a városban, ahol neki annyi kedves ismerősei vannak, és melyhez 65 oty kellemes mult fut, hamár a sors egy rendelté, hogy eszemelesen ott nem lehet, legalább képviselve legyen.

Arra kérjünk tehát egy a szekeséhvári, mint a vidéki hölgyeket, hogy tájékozás céljából ottani képviselőket felkeresni méltóztatassanak, az ottani szép választók raktárt megtekinteni, és bármily áru szemlélettel beállítva czégnököt bizalmával megiztelteli sziveskedjenek.

Czégnök beltagja Herz Részó ur előre is biztosítja az általa igen nagyraesztit szekeséhvári és vidéki hölgyeket, hogy egy bevásárlásnál, mint megrendelésükkel jól ismerve azon város és vidéke tizletet visszökne izlést, oly előnyöket fog nyújtani, a mire, tekintve az oty óriási bécsi raktárakat, más kereskedő nem képes.

Igen kérjünk eről fióküzletünk vezetőjénél, Goldstein Izidornál meggyőződés szerzeni és maranduk kiválti tizlettel!

Herz R. és Társa
bécsi fióküzlet
Szekeséhvár Nádor-u. I. sz.

*) E rovatt alatt kallitelték nem vállal felelősséget a szerk.

Tisztelttel hozom a nagyerdemet közönség tudomására, hogy **asztalos műhelyem** készitményei számára

Kórház-utca 4. sz. alatt

BUTOR RAKTÁRT

nyitottam.

Raktáron tartok saját készítésén, legszolidabb minőségű

hárszoba és ebédlő berendezéseket

== írásztalokat ==

a minden fabutor munkát a legegyszerűbb és a legdisezebb styla kivitelben.

Munkáim szives megtekintését kérve, vagyok

kiváló tizlettel

Nyáry Gábor,
asztalos-mester.

Műhely: Várkapu-utca 6. szám.

645. 1902. vögh. sz.

Árverési hirdetés.

Alultir bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel, közhírítéssel, hogy a Szekeséhvári kir. járásbírószág 1902. évi V/II. 300/1. számú kitérdő végzése következtében Dr. Róschild Samu nagyrárdi ügyvéd által képviselt Zerkovits Albert jávára Kovács Imre szekeséhvári lakos ellen 3414 kor. s jár. enyéjig 1902. évi június hó 7-én fogantatott költősejti vég-

rehajtás után lefoglalt és 995. korongra becsült ingóságok, u. n. szobabutor, korcsmai brendozás, borok, herdek s egyébek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a székesfehérvári kir. járási bíróság 1902. évi V. H. 800/1. sz. végzése folytán Székesfehérvárott alperes Apáza-utczai 27-ik sz. a. lakásán leendő esküvőjére 1902. évi július hó 10. (tíz) napjának d. a. 10 órája határidőig kiírtetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívának meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzestés mellett, a legelőbbit igénynek szükség esetén becsírón alul is el fognak adni.

Amennyiben az előirvezendő ingóságokat mások is le és felfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Székesfehérvárott, 1902. évi június hó 28. napján.

Andaházy Antal, kir. bírósági végrehajtó. Lakik: Budai-ut 13. sz.

Magyar Francia biztosító részvény-társaság.

Tisztelettel értesíti a na. yérdemű helybeli és vidéki közönséget, miszerint a székesfehérvári ügynökség vezetésével

Destek Adolf

székesfehérvári fűszer és borkereskedőt biza meg, hol élet, tűz, jég, betörés és balesetekra biztosítások elfogadtatnak.

Magyar Francia biztosító részvénytársaság vezér ügynöksége.

KRAUSZ F. VILMOS

Besa-utca 2. sz. — Telefon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt szerkesztünk kis vagy nagy földirtatók ok és háztulajdonosok részére 15, 22, 33%, 38, 50 évi törlesztésre.

4 1/2 - 5% kamatra

Adósnak jogában áll a kölcsönt egészben vagy részben a fenti idő lejarta előtt bármikor visszafizetni, fél éves előleg-s felmondás mellett, míg ellenben a pénztárat nem mondhat előbb fel.

Ha a birtokot terhel már előző drága kölcsön, de a kölcsönösszeget fel akarja ometelteti, vagy a kamatot drágája, akkor a föld besértéke felőig a közséigi becselével figyelembevétel mellett nemcsak felemelhetjük, de a drága kamatot felsorolhatjuk olcsó kamatra

Ha betáblázott kölcsöne már van, ugy az újabb olcsóbb kölcsöntől bekebelezési számlákat nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem okvetlen szükséges Székesfehérvárra személyesen bejönni, teljesen elégséges ha levélileg postán tetszik be koldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot, katasteri birtokívet, közséigi becslevelet.

Levélbeli vagy szóbeli kérdésközlésére szommal szivesen szolgálok felvilágosítással.

Remenylenő gabna és gyapjuerményekre szerkesztünk előleget, katonatiszteknek és állami hivatalnokoknak személyhitelt igen szolid feltételek mellett.

15 évi törlesztésre 4.75 százalékkal	22	4.	3.75
22	3.75	3.25	3.25
30	3.25	3.00	3.00
38	3.00	3.00	3.00
50 évi törlesztésre	40	2.97	2.97
50	2.97	2.80	2.80
50	2.80	2.60	2.60
50	2.60	2.60	2.60
50	2.60	2.75	2.75

mely földvinkint határozott fizetésükben nemcsak a kamat, de a tőke törlesztése is befoglalattik.

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál

a végeladás már csak négy hétig tart.

Az összes diszmű áruk, játékok és edényfelék **féláron,** használati apróságok 40% engedménnyel lesznek elárusítva

Csak vasárnap június 29-ig.

Világhírű kutya és majomszínház.

Naponta nagy előadások, óránként d. u. 4 órakor este 6 és 8 órakor tartatnak.

A világ legjobban tanított Uj. Verseny nélküli. **kutyái.** Verseny nélküli. Uj. **Cáró** a világon az egyetlen zongorázó uszár, mely 20 társával - romok állatkéi - egyetemben fogja művésztét bemutatni és a látogatók csodálatát legnagyobb mértékben felkelteni.

Cáró elköztangú művészi mutatvány-szám: többek között az „Utolsó főzár-t”, „Bartha” című operából az „Egyhezzi kar-t” stb. játsza zongorán, a mi eddig egyedül áll a világon. A többi kutyával egy egyszerű polpirüt ad elő Ezeket gondos tanítással és nagy kitartással annyira vittük, hogy önállóan írnak, olvasnak és minden a közönség által lefoglalt sámtételt megtegenek, ismerik a színeket és virágokat, ügyes tornászok és balet-lánccsók. Egy-szóval meg eddig soha nem látott mutatványokkal mulattatják a n. é. közönséget.

Hol láthatni kutyákat zongorázni?
Hol láthatni kutyákat olvasni?
Hol láthatni kutyákat számolni?
Hol láthatni kutyákat írni?

Hol láthatni kutyákat bukkanzekeket venni?
Hol láthatni kutyákat mint ábrabátókat?
Hol láthatni kutyákat mint baletl áncosokát?

a Prechtl-főle a világ legidomítottabb és legokosabb kutyáinak a színházában, melyek a legelőkelőbb színházakban ismeretesek s híresek és a melyek mutatványaikkal a cs. és kir. ténészek legmagasabb elismerését kiérdemelték.

Posony. Ezennel elismerték, hogy PRECHTL HERMÁNUSZ 902 III/16-dán Palaisban azon szerencsésben részesült, a Póhczegzi pár Frigyes és Izabella 5 Fénészek és arok Fens. gyermekek előtt kitüntető kutyái bemutatni. Ezek tanulmányára a legnagyobb bámulatot keltette. — Posony, 1902. március 16-án — A fővármesteri hivatal részéről

NAGYON OLCSON HELYÁRAK: I. hely 30 fillér. — II. hely 20 fillér. — III. hely 10 fillér. — Alól hely 30 fillér. — Gyermekek és katonák felet fizetik, állól helyen 20 fillér.

Ezen nagyérdékű előadásokra bétörtődünk a n. é. közönséget alázattal meghívni. Mely tisztelettel az igazgatóság.

Papp Károly

selyem műfestő és vegyítisztitő Székesfehérvár, Városházter Székesfehérvár, Városházter a városi tükörök építletében. (Bejárta a Megyeháza-utczából)

Elfogad minden a szakmába vágó munkát ugy festésre, valamint tisztításra a legújítványosabb feltételek mellett. Csipfolyógyűnyök a legtrövidebb idő alatt festetnek, vagy tisztítottak.

gyászruhák

48 óra alatt készítettnek. Vidéki rendelések megbízható leklímotetességgel eszközöltetnek.